

国务院联防联控机制召开新闻发布会

疫情经陆路边境输入压力还在增大

据新华社北京4月20日电 记者从20日召开的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到,当前我国陆路边境的疫情输入压力还在增大,当务之急是真正做到“一市一策”,加强防控措施的针对性,补上薄弱环节。

目前,黑龙江绥芬河口岸的疫情输入压力引发关注。国家卫生健康委员会疾控局副局长周宇辉说,当务之急是根据边境口岸地区的实际情况,制定、完善有针对性的防控方案,真正做到“一市一策”。

据介绍,对边境入境人员比较多的地区以及防控基础比较薄弱的地区,在省内调配医疗资源的基础上,国家层面会选派疾控专家和医疗团队帮助进一步完善防控方案,并积极协调相关部门加大对检测试剂、医疗设备以及防护物资等的支持力度,真正构建关口前移、入境管控、社区排查以及门诊监测、医疗救治的全链条闭环管理。

面对陆路边境疫情输入压力仍在增大的挑战,国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛表示,国家移民管理局将指导各地移民管理机构在当地党委政府的统一领导下,加强边境地区实有人口管理,做到境外返回的人员必见面、辖区居留的境外人员必见面,严防人员随意进出。同时,加强对进出边境地区人员和交通运输工具的检查、信息登记,会同有关部门实施防疫检测工作;加大流动查缉,堵塞要道两侧小的便道,防止不法人员绕关闯关,严查严堵不法人员进入内地。

19日境外输入8例,本土新增4例;
20日境外输入4例,本土新增7例
边境口岸地区连续现本土病例

据新华社北京4月20日电 记者从国家卫健委获悉,4月19日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例12例,其中8例为境外输入病例,4例为本土病例(黑龙江3例,内蒙古1例);无新增死亡病例;新增疑似病例2例,均为境外输入疑似病例(上海2例)。

据新华社北京4月21日电 国家卫健委21日通报,4月20日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例11例,其中4例为境外输入病例,7例为本土病例(黑龙江6例,广东1例);无新增死亡病例;新增疑似病例3例,其中2例为境外输入疑似病例,1例为本土疑似病例(黑龙江1例)。境外输入现有确诊病例811例(含重症病例44例),现有疑似病例32例。累计确诊病例1587例,累计治愈出院病例776例,无死亡病例。

国务院联防联控机制新闻发布会

Press Conference of the Joint Prevention and Control Mechanism of the State Council



4月20日,国务院联防联控机制在北京召开新闻发布会,介绍依法防控境外疫情输入最新情况。新华社记者 潘旭 摄

边城战“疫”

——绥芬河、满洲里境外输入疫情防控纪实

连日来,黑龙江省绥芬河口岸、内蒙古自治区满洲里口岸的境外输入疫情,牵动着全国人民的心。从3月27日至4月20日24时,经绥芬河口岸入境2497人,累计确诊新冠肺炎病例377例,现有无症状感染者27例。

两座边境小城,正打响一场“外防输入、内防扩散”的战“疫”。

守好国门第一道关

3月底以来,随着境外疫情的蔓延,特别是俄罗斯飞往中国航班大幅减少,不少人选择经绥芬河、满洲里口岸回国。

黑龙江省委赴绥芬河市疫情防控工作组医疗救治组组长于凯江说,入境人员在长途旅行中,长时间共处一个封闭环境,又经过几次乘车、倒车,这期间需要进食、饮水,人员之间密切接触,增加了感染机会。

3月26日,绥芬河市出现了第一例核酸检测阳性病例。4月4日经绥芬河口岸入境495人,人数创新高。

塞外边城满洲里,是欧亚陆路大通道上的重要枢纽和中蒙俄经济走廊重要支点。4月6日,满洲里发现首例境外输入疑似病例。截至4月21日7时,累计输入新冠肺炎确诊病例74例,疫情防控形势同样严峻。

守好国门第一道防线,是打赢境外疫情输入防控阻击战的关键。随着输入病例和接触者增多,绥芬河口岸检验检疫能力和市区隔离检测能力很快达到极限。

绥芬河海关综合技术中心主任王延禄说,对入境人员检测最高峰时一天495人,压力非常大。“最初我们的核酸日检测能力只有96份,在省里有关部门支持下,很快得到缓解。”

绥芬河、满洲里两市对所有入境人员实行闭环管控措施。每个入境人员都要做核酸检测,结果如果为阳性,通过负压转运车转运至定点医院;如果阴性,送到集中隔离点,全程不与外界接触。

目前,绥芬河口岸旅检通道已关闭,货检正常。记者在绥芬河海关的检测系统视频终端看到,所有入境车辆都要经过消毒。

防护散稳边贸

进入4月,绥芬河市的最低气温仍在0摄氏度左右。在每个小区的门口,都有一群在寒夜中坚守的“守门人”,用自己的付出筑牢社区“防疫墙”。

4月17日,22时,绥芬河市光华社区铁路综合楼前,志愿者孙德秀正对出入的居民进行登记、测温。这个小区居住的多是铁路工人,还有一些车站的换装工人,经常后半夜上下班。孙德秀值夜班,要坚守到第二天6时。

在绥芬河市山城社区门口,王丽梅和女儿宋青宇正在执勤。4月5日,绥芬河团市委向全市发出志愿者召集令,母女俩第一时间报名。“那么多专家、医护人员支持绥芬河,我们也尽一份力。”王丽梅说。

连日来,绥芬河市防控措施不断升级,对所有小区实行封闭管理,部分路段、车辆也实行限行。绥芬河市正在构建“从国门到家门”的多层次全方位防控链条。

为了阻击境外输入疫情,绥芬河市对全域实行“九严一保”管控办法,即严把国门、严把城门、严守边境、严管社区、严格隔离、严控交通、严防聚集、严肃执法、严抓督战、保障民生。

小区封闭管理后,老百姓餐桌是否受到影响?记者来到绥芬河

市一大型超市。市民宋佳的购物车里放着菠菜、芹菜、生菜等。“尽量多买点菜、少出门,想买啥都能买到,价格也没啥变化。”宋佳说。

绥芬河、满洲里两市在加强防控保障社会稳定的同时,正采取措施将疫情对边贸的影响降到最低。在绥芬河公路口岸,一辆外籍货车经过查验后,正准备出境。绥芬河海关公路办事处查验科科长王寿春说,这辆车装的是200余个口罩,准备发往俄罗斯远东地区。

疫情期间,绥芬河海关推出绿色通道,对于疫情防控物资、水果蔬菜等优先验放。同时,随时跟企业沟通,进行非接触预约通关,以支持外贸企业复工复产。

记者在绥芬河吉木业有限公司地板加工车间看到,机器正常运转。该公司总经理高峰说,因疫情,企业订单受到一定影响,当地政府协调了贷款,缓解了资金压力,正加大投资更新技术,以吸引新的市场订单。

满洲里口岸货运通道,往来的大型货车川流不息。国门之下,中欧班列正常运行。记者在满洲里铁路车站集装箱场看到,高大的吊车正在装运集装箱。值班员杨亮说,一个昼夜能装运五六百标箱,数量比去年同期略高。

驰援边城甲衣未解再出征

在高2米多、占地9平方米的透明帐篷里,32岁的检测员曾晓旭身穿防护服,坐在生物安全柜前,进行新冠病毒核酸检测。4月11日下午,中国疾控中心病毒病预防控制所接到援助绥芬河的通知,曾晓旭第一时间报名。

4月12日,中国疾控中心专家

组15人赶赴绥芬河市。4月13日,专家组在短时间内搭建起一个具备日检测标本1000份以上的负压帐篷式移动实验室,达到生物安全防护三级要求,简称“P3实验室”。当晚,这个实验室就投入使用,大幅提升当地核酸检测能力。

4月17日,国家卫健委从武汉大学同济医学院附属协和医院、附属同济医院调配的医疗物资,由专机运抵满洲里西郊机场。这批物资包括体外肺膜氧合机(ECMO)、呼吸机等多种救治设备。

连日来,不少刚从湖北结束战斗的医护人员,来不及休整,紧急驰援。甲衣未解,再跨征鞍,他们传递信心,给边境小城带来战胜疫情的希望。

王玉晶,牡丹江穆稷市人民医院副院长、黑龙江省援助湖北第三批医疗队员。结束隔离休养的第二天,4月6日,王玉晶就赶到绥芬河市人民医院支援抗疫。

“穆稷市和绥芬河市是‘兄弟县市’,我会把在武汉积累的经用在绥芬河,和大家一起并肩作战,一定会打赢这场疫情阻击战。”目前,王玉晶和她的团队5名医生,对境外输入无症状感染者和轻型患者进行治疗和生活护理,患者病情稳定。

4月7日,中山大学附属第一医院重症医学科主任管向东结束了在武汉的抗疫战斗。返回广州短暂休整,管向东又受国家有关部门委派,担任专家组组长,率领4名重症领域专家,于4月11日奔赴绥芬河市。

边境小城,正受大考。做好境外疫情输入防控事关全国新冠肺炎疫情防控全局。众志成城,绥芬河、满洲里一定能打赢这场战“疫”。

(新华社哈尔滨4月21日电)